许昌市各级文明校园(标兵)巡礼



让艺术之花开满校园,为特长学生铺就成才之路。

许昌八中:特色育人,筑梦芳华

本报记者 罗校远 松召峰

▲ 核心提示

提及创办于1956年、前身为许州镇中学的许昌 市第八中学(以下简称许昌八中),很多许昌人并不 陌生。位于市区人民路30号的它曾有过发展的辉 煌,也历经曲折。而今,它乔迁至城西灞陵桥景区对 面,新一届校领导班子锐意改革创新,依靠办学特 色,明确发展思路,打破发展瓶颈,整体办学水平不 断提升,为无数学子铺就了成才之路,赢得了社会广

砥砺前行秉初心,特色育人惠芳华。如今的许 昌八中占地面积70余亩,校园环境优美,管理扎实, 校风纯正,秉承"办好普通高中,发展特色教育"的办 学思路,努力"让艺术之花开满校园,为特长学生铺 就成才之路",在不断超越自我中,续写着时代发展 的新篇章。











细心的许昌市民路过三国名胜灞陵桥 景区时会发现,从2018年开始,对面原许昌 工商管理学校的门牌开始被金色的"许昌 市第八中学"几个大字所取代。这意味着,

扎根,开启浓墨重彩的发展新篇! 许昌八中有着悠久的校史。创办于 1956年的它是一所全日制市直公办高 中,前身为许州镇中学。1963年年初,学 校迁至许昌市新街21号(原许昌市第二 中学家属院),当时仅有教职工9人,时 任校长张培瑛。学校另附设"许昌市半 工半读电工学校",共计两个班近100 人,为许昌历史上最早的职业学校。

曾位于市区人民路的许昌八中开始在城西

1968年,学校正式更名为许昌八中, 由民办公助转为全民公办性质。1972年

月19日,该校高三(3)班班主任张立衡

说。在她的印象中,位居闹市区的老校

区面积小,学生规模小,一度陷入"招不

来生、师资流失"的恶性循环。"为了招

生,从校领导到教师都有招生指标,为了

完成任务我们甚至经常跑到周边农村招

生,而且学生就读期间还要学校'车接车

送'。最困难的时候,我记得一个级段只

有一个18人的班!"张立衡无奈地说,部

分教师对学校未来发展缺少信心,选择

重担压在了51岁的胡建祥身上。

展无异于"无源之水,无本之木"。

2016年,破解许昌八中发展困局的

"来的时候,全校只有几百名学生,

教师却有八九十名。"许昌八中校长胡建

祥说,作为一所公办学校,教师资源闲

置,招不来学生,濒临撤并边缘,健康发

"2000年1月,我正式入职许昌八 中,而今在这里我已经教书20年了。"6

告别一段历史—— 从人民路迁至许继大道,打破发展瓶颈

春,许昌八中由新街旧址迁至人民路,学 校初中部与人民路小学初中部合并。 1973年9月,学校增设高中部,招收首届 高中班,成为一所完全中学。1987年9 月,许昌八中创设两个美术班,开了许昌 市高中美术教育的先河。1990年,许昌 市教育区划调整,许昌市第七中学改名 许昌市第二高级中学,其原有的初中部 合并至许昌八中,许昌八中的高中部归

生,许昌八中遂成为一所市直初级中学。 1993年至2003年的十年间,许昌八 中在平稳中发展。1993年,许昌市教育 委员会批准许昌八中开办职业教育性质 的高中美术班。1998年4月,经许昌市 人民政府批准,许昌八中更名为"许昌师 专附属中学"。由于许昌师范高等专科 学校升格为"许昌学院",经当时许昌市 教委批准,2003年2月许昌师专附属中 学恢复为"许昌八中"。2003年至2013 年,是许昌八中摸索发展的十年。

市八中优美的校园环境

"三尺讲台,终岁莫问枯荣事;两袖 清风,回首只闻桃李香。"2016年以来,许 昌八中新一届校领导班子,紧紧抓住国 家大力发展职业教育的时代东风和许昌 市大力实施基础教育提升三年攻坚计划 的发展机遇,提出"办好普通高中,发展 特色教育"的办学思路,并经过数次积极 努力,成功争取到了新校址,打破了校舍 规模小、生源不足等发展瓶颈。2018年, 学校正式从闹市区人民路迁至幽静的许 继大道西段,占地面积从10余亩发展到 70余亩,在校生从2016年的300多人发 展到现在的1700多人,艺术专业莘莘学 子从这里走向更高的人生舞台,社会声

走出一条新路-创新办学思路,因材施教补齐短板

为了扭转学校发展现状,胡建祥决 定对招生工作进行重新定位:一定要优 先从市直学校招生! 当时,学校有人提 出质疑:"乡村学生还不好招呢,万一这 样招不来人,学校还咋办下去?"不少教 师也持观望态度。

在激烈的竞争中,许昌八中如何打 破恶性循环? 出路何在? 是被其他学校 兼并整合还是重塑自身形象? ……一个 中被反复掂量、解剖。一番深思熟虑后, 他力排众议,经过充分准备和动员,当年 一举招生600人,在许昌"一炮走红"!

"创一流特色名校,办人民满意教 育",许昌八中为自己定下这样清晰的办 学目标。由于种种原因,不少学生入校 成绩远远低于市区一些名校,但本着 "以人为本,因材施教,精心打造特色学 校"的办学宗旨,该校充分发挥师生的主 动性、积极性和创造性,从单一的文化课 高考中跳出来,错位竞争,通过美术特色 教育,力争走出一条多元发展之路。这 是许昌八中在现有高考制度下闯出的一 条成功的素质教育之路,也是一条适合 特长生发展、走向成功的理想之路。

"条条大道通罗马。"许昌八中依

据我市高中特色化办学的要求,提出了 "让艺术之花开满校园,为特长学生铺就 成才之路"的办学特色,依托美术教学的 优势,同时兼具音乐、体育、书法特色专 业,因材施教,铺就了适合学生发展的成 才之路。许多中招考试成绩不佳、不能 升入省市示范性高中的孩子,来到八中 之后,第一学期先学习普通高中基础课 程,补齐知识短板。从第二学期开始,根 据学生特长和自身兴趣、意愿进行专业 选择。在办学模式上,学校领导大胆创 新,提出了"办好普通高中,发展特色教 育"的办学思路,努力克服因"兜底招生 造成生源水平参差不齐的"先天不足", 精心育人,让众多"边缘生"圆了大学 梦。2019年高考,该校一本双过线46 人,二本双过线12人,95%的考生被高等 院校录取!

曾几何时,在熟悉许昌教育的人的 印象中,许昌八中是一所从师资、学生到 校舍都相对薄弱的学校,社会口碑不 佳。如何改变人们长期以来形成的"刻 板印象"?如何让许昌八中师生走向社 会更有尊严? 这一切都要靠自身良性发

"打铁还需自身硬。一所学校的发 展好坏关键在于管理!"在许昌八中校 长胡建祥看来,在影响一所学校发展的 诸多因素中,管理至关重要,甚至可以 视为学校工作永恒的主题。针对许昌 八中的情况,该校努力打造好三支队 伍:团结和谐的校级领导班子、踏实肯 干的中层团队、敬业钻研的教师群体。 在教育教学方面,该校强调三个"提 高",即提高教师的教书育人能力,提高 学生的做人求知水平,提高学校服务社

改变一个印象—— 优化学校管理,活动引领立德树人

会的办学质量。"乔迁新校区后,学生骤 增。我们班子成员先后带领全体中层 干部、教研组组长及班主任到市二高学 习,从学生跑操到纪律卫生管理,从学 生就餐秩序到寝室管理,从高效课堂到 教师教研,各方面都在制度化、精细化 上拉高标杆,学校整体面貌有了较大提

一所学校的健康发展更离不开一 支优秀的教师队伍。习近平总书记曾 向全国教师提出做"有理想信念,有道 德情操,有扎实学识,有仁爱之心"的好

老师,而该校教师也正在用行动诠释这 样的理念。该校狠抓师德教育,拥有一 支忠诚党的教育事业、结构合理、业务 精良、素质优卓、甘于奉献的师资队 伍。该校通过师德标兵、教学骨干、优 秀教师、优秀班主任及优秀教工等评选 活动,有效激发了教师争做新时代"四 有"教师的热情和潜能。近年来,学校 教师积极参加各类教学技能竞赛,荣获 市级以上奖项80余次,教师论文获市级 以上奖项150余人次,不少教师在各类 省级学科竞赛中获一等奖。

学生是学校的主体,是学校办学成 果的外在表现。雄厚的师资队伍,成 为莘莘学子成才的"助推器",更推动 着学校长足、健康发展。在关注学生 成长上,学校倾注了巨大的心血,始终 把德育工作放在首要位置,倡导"先成 人后成才"的教育理念。近年来,该校 先后开展了20多项系列主题活动,如 十八岁成人礼、校园文化艺术节、我们 的节日主题活动、感恩教育等。学校 充分发挥广播站、校刊、升旗仪式的作 用,让学生在自我参与中受到思想教 育,做到懂规矩,知荣辱,树立起正确 的世界观、人生观、价值观。丰富多彩 的活动让校园充满活力与生机,既满 足了学生的各种需求,丰富了其精神 生活,又促进了他们的身心健康全面

学校搬迁新址后,校园环境、基础设 施、校园文化、教育教学等各个方面发生 了翻天覆地的变化,实现了重大跨越。 随着近年来许昌八中教育质量及社会口 碑持续向好,越来越多的家长主动把孩

"前些年我们四处跑着还招不来学 生,现在很多人甚至托关系让孩子来我 们学校。"张立衡说,曾经那些"被遗忘角 落"中的学生,对自己个人前途和命运不 抱太大希望的学生,在这里找到了适合 自己发展的学习之路,最终通过参加高 考圆了大学梦。在张立衡所培养的毕业 生中,原本学习基础并不太好的张睿、李 新茹等人通过在许昌八中的三年勤奋学 习,顺利考入郑州大学、河南大学等高 校,实现人生逆袭。

"你若花开,蝴蝶自来。"近年来,许昌

续写一页新篇—— 抢抓发展机遇,圆更多学子大学梦

八中通过抢抓国家大力发展职业教育的 东风和许昌市大力实施基础教育提升三 年攻坚计划的发展机遇,生源问题得到 彻底解决,招生人数呈现爆发式增长。 2016年,学校相继成立美术设计、音乐舞 蹈、体育(武术)等专业工作室,使职教办 学更加专业化、特色化。美术专业课程 是该校的特色品牌。在全校师生的共同 努力下,高中美术统招近年来一直保持 着100%的过关率,98%的学生都能考上 理想的大学。许多学生参加全国各地的 名校自主考试招生,也都顺利过关。越

来越多许昌八中学子的身影出现在中国 美院、西安美院、四川美院等各大知名艺 术院校的校园中。

"八中兴则八中人荣,八中衰则八 中人耻。"辛勤耕耘的八中人用拼搏和 汗水铸就了一个个辉煌,多次受到上级 领导的表彰和奖励,社会声誉越来越 好:先后获得"河南省卫生先进单位" "许昌市文明单位""许昌市中小学师德 师风建设先进单位""许昌市办学管理 规范学校""许昌市校园安全工作先进 单位""许昌市诗教先进单位""许昌市

防震减灾科普示范学校""许昌市语言 文字达标示范学校"等荣誉称号。如 今,该校又将"许昌市文明校园"的荣誉 揽入怀中。

真抓实干争一流,砥砺奋进绘新 篇。目前,许昌八中有在编教师91人, 其中高级教师32人、中级教师35人。 拥有2栋教学楼、1栋实验楼、1栋综合 楼,共设22个教学班,开设有美术、体育 (武术表演)、音乐(表演)、动漫与游戏、 广告设计等专业,形成了高中阶段特色 化办学模式,学生超过1700人。在职教 改革的大潮中,拥有60多年发展历史的 许昌八中将充分适应经济社会对体、 音、美艺术专业人才的发展需要,继续 保持和发扬团结奋斗、求实创新的作 风,苦练内功,埋头耕耘,不断实现自我 超越,续写更加辉煌的发展新篇章!